

农大一学生公寓蟑螂“疯”了

疾控中心出手灭杀,提醒眼下是灭蟑螂最佳时期

文/片 本报记者 周青先 赵苏炜

8月31日,泰安市疾病控制中心的病媒生物控制专业人员来到山东农业大学新胜公寓,出手杀灭令学生们深恶痛绝的蟑螂。记者随同采访了解到,这种被人们俗称“小强”的害虫,在泰城的许多学校、小区、饭店等都很猖獗,时下正是蟑螂的繁殖季节,如何加强防治成为许多市民关心的话题。



主图:专家手握电筒找“小强”。
小图:一只在小黑板上发现的“小强”。

学生公寓蟑螂横行 家长急向疾控中心求助

8月30日,市疾病控制中心接到山东农业大学新胜公寓学生家长的投诉:学生宿舍有蟑螂,再不治就要成灾了!

31日上午,疾病控制中心公共卫生科的病媒生物控制专业人员出动,对该公寓进行实地察看。记者随同防治专家们一起来到文化路的农业大学新胜公寓。疾病控制中心的专家手拿电筒检查了部分宿舍,重点检查了宿舍的下水道、橱柜等卫生死角。一名男生说:“晚上经常会看到蟑螂出没,四处乱爬,实在恶心。”

专家们接着又检查了学生公寓

的食堂、小饭店等处。记者亲眼目睹:当疾控中心专家揭开小饭店墙上悬挂的小黑板时,几只躲在后面的蟑螂慌忙逃窜。饭店服务员眼疾“脚”快,一脚踩死了两只。疾病控制中心公共卫生科的赵主任说,剿灭蟑螂,仅仅只是踩死是不可行的,怀孕的蟑螂卵鞘内的虫卵可随着脚步四处传播,生下新一代蟑螂。

在查看完蟑螂情况之后,疾控中心和学生公寓协商,制定了防治方案,将对全公寓进行全面灭杀。

“小强”的确挺强 一年可繁殖千万子孙

赵主任介绍,时下气温和湿度都非常适合蟑螂繁殖,此时部分区域蟑螂灾害较为严重。近年来,原

本没有蟑螂的泰安地区出现了蟑螂生的现象,许多学校、居民小区、集体食堂、饭店、咖啡厅、宾馆及家庭出现了蟑螂的踪迹。目前它们正大规模开展除害灭病大行动,为群众营造健康卫生的环境。

蟑螂是侵害面极广的害虫,可传播40余种疾病。目前在泰安比较多见的蟑螂品种名叫“德国小蠊”,繁殖能力非常强,一次可以生下数百只卵,一年可繁殖六代,一只成虫一年可繁殖一千万只子孙!一个家庭一次带进一只带卵的蟑螂,就足以让它的子孙遍布家庭的每个角落。

“灭”要综合治理 “防”要铲除滋生环境

赵主任说,防治蟑螂的方法有多种,包括物理、化学、生物等方法。而使用传统的喷雾型杀蟑药剂、粘蟑盒(纸)、烟熏等方法灭杀,一是无法彻底消灭蟑螂,二是有毒的喷雾剂、烟,也可能危害人体健康。蟑螂的耐药性很强,只有依靠多种技术手段综合治理才能全面灭害。

铲除蟑螂的滋生环境是关键。防制蟑螂要从侵害的种类、习性和具体环境条件出发,选择各种切合实际的、对人和环境安全的方法综合治理。杜绝蟑螂光临的关键是要预防,食物、水和巢穴是“德国小蠊”生存的3个基本条件,要及时清理残留的食物,而不常用的餐具则要常挪挪位置;要补齐墙上的各种缝隙、孔洞。

○相关链接 蟑螂何许虫也

蟑螂是外来物种,从非洲传到南美、北美等地,随着全球气候变暖和空调的普及,蟑螂遍及全球,济南的蟑螂也是外地传来的,品种以德国小蠊为主。

德国小蠊成虫呈茶褐色,体长约1至1.5厘米,前胸背板上有两条深褐色的纵条纹,长了翅膀只是好看不能飞。幼虫体积较小,与蚂蚁不相上下,不易被人察觉。德国小蠊在室温为24摄氏度至32摄氏度时最为活跃,因此常年开空调以及使用电脑的室内都是它们的安家之地。美洲大蠊是另一种国内常见的蟑螂品种,但在泰安地区相对较少。

蟑螂对人的危害很大,与蚊、蝇、老鼠并称四害。蟑螂昼伏夜出,它们到处取食、爬行,传播病菌。

齐鲁晚报·今日泰山

2011年秋季车展 9月16日精彩亮相!

最优惠的促销
最绚丽的演出
最全的车型
最佳的购车时机……

主办单位:齐鲁晚报·今日泰山
主办地址:泰安市体育中心 车展招商:18653881011



一网打尽泰城所有汽车品牌,最低价格回馈广大读者。

爱车人团购大行动



砍价,降三千够不够?
继续砍,降五千够不够?
再砍,降八千够不够?

心动不如行动,赶紧加入我们的“爱车人团购大行动”,一起去买车吧。
报名电话:18653881047, (每天8:30-11:30, 13:30-17:30)。

